



ЦЕНТР ПРИТЯЖЕНИЯ

ТЕКСТ_КРИСТИНА ХИЛЬКО

ФОТО_ПРЕДОСТАВЛЕНЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКОЙ БЕЛАРУСИ; КРИСТИНА ХИЛЬКО

XI Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры», посвященный 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, собрал в Минске представителей из 15 стран.



ВАЖНЕЙШИЕ НРАВСТВЕННЫЕ ОРИЕНТИРЫ

В конце октября в «алмазе знаний» – Национальной библиотеке Беларуси, по традиции, встречаются профессионалы своего дела, чтобы поделиться опытом, рассказать о цифровой трансформации отрасли, выстраивании эффективной коммуникации с пользователями. Осенний Минск радушно встречал гостей из ближнего и дальнего зарубежья: Азербайджана, России, Казахстана, Индии, Мали и других стран.

– В 11-й раз наша гостеприимная белорусская земля собирает форум настоящих друзей: специалистов, руководителей библиотек и архивов, – которые говорят о ценности книги, важности настоящего общения. Такие встречи помогают вырабатывать стратегические подходы к работе на перспективу, – обратился к гостям Анатолий Маркевич, министр культуры Беларусь (до декабря 2024).

В современной библиотеке не только хранят и выдают книги. Это место проведения интеллектуального досуга, особое пространство, откуда не хочется уходить.

– Безусловно, время идет вперед и вносит свои корректизы, новшества. Но живое слово книги ничто не заменит, – уверен Анатолий Маркевич. – В нем душа, чувства, в нем наше давнее прошлое и настоящее. И самое главное: опираясь на живое слово, мы выстраиваем четкую систему координат и идем в ногу со временем. У каждой страны есть свои наработки, подходы к читателю. Беларусь может поделиться опытом в части организации масштабных мероприятий с участием наших библиотек. Библиотека сегодня – тот центр притяжения, который решает очень важные задачи, говоря с читателями о патриотизме, любви к стране понятным, доступным языком.

Историческая память и патриотизм – важнейшие нравственные ориентиры белорусского общества и государства, факторы консолидации в условиях современных вызовов и угроз, уверен генеральный директор Национальной библиотеки Беларусь Вадим Гигин:

– Наша библиотека, как учреждение культуры, взяла на себя миссию научно-методического центра по сохранению исторической памяти и просвещению через проекты библиотек, музеев, архивов. Например, проект «100 дней до Великой Победы». По страницам белорусских газет 1945 года» знакомит читателей с материалами, отражающими хронику новостей и событий из газетных публикаций того времени, показывает, чем жила страна в ожидании Победы. Газеты и журналы – неисчерпаемая кладезь для научно-исследовательской работы и составления не только летописи, но и анализа тенденций развития государства,

Говорят участники конгресса



Анара Шакирова, заместитель директора по новым информационным технологиям Национальной библиотеки Кыргызской Республики им. А. Осмонова:

– В Минске я впервые. Потрясающий, динамичный, современный, уютный город: широкие улицы, рациональное использование территории и, конечно, приветливые, радушные люди. Поразил и «алмаз знаний», как местные жители нередко называют Национальную библиотеку Беларусь – визитную карточку Минска и обязательный пункт экскурсионных маршрутов гостей. Наша библиотека всегда открыта для сотрудничества и откликается на инициативы, которые способствуют сохранению исторической памяти. В преддверии Дня Победы у нас состоится тематическая книжная выставка, идет подготовка издания «Кыргызстан в годы Великой Отечественной войны». Собрание архивных документов, редкие сведения, национальная литература, работы исследователей, посвященные этому периоду, играют ключевую роль в формировании у молодого поколения чувства исторической преемственности и патриотизма. Мы живем в эпоху цифровизации, когда все больше информации перемещается в виртуальное пространство. Это открывает огромные возможности для доступа к знаниям. Библиотеки сегодня выступают современными информационными центрами, где пользователи могут получить доступ к историческим данным в любой точке мира. Это требует новых подходов, технологий и кадровых решений. Эти вопросы, а также развитие многосторонних библиотечных проектов, направленных на популяризацию и продвижение ценностей культурного многообразия государств – участников СНГ, мы обсуждали в Минске.



Татьяна Лобовкина, заместитель директора Амурской областной научной библиотеки им. Н.Н. Муравьёва-Амурского:

– Нас объединяют общие ценности и цели. Это служит основой для развития эффективного сотрудничества по разным направлениям, а также совместной деятельности по сохранению и популяризации национального наследия. Конгресс собрал представителей 15 государств. Это большой охват и прекрасный международный опыт. На международном конгрессе было подписано соглашение о сотрудничестве между Национальной библиотекой Беларусь и нашей Амурской областной научной библиотекой имени Н.Н. Муравьёва-Амурского. Мы также налаживаем мосты к сотрудничеству и с другими библиотеками. Уверена, впереди нас ожидают различные открытия, интересные проекты, мероприятия, конференции, профессиональные визиты.

города в определенный исторический период. Тема Великой Отечественной войны также раскрывается в проекте «Имена героев бессмертны», онлайн-энциклопедии «Беларусь в лицах и событиях» и многих других.

Совместно с Национальным архивом подготовлен цикл выставок «Заря освобождения занимается над Беларусью». Этот проект сочетает в себе книжную и архивную экспозицию.

В годы Великой Отечественной войны с врагом плечом к плечу сражались народы республик СССР. И Победа стала общей для всех. Мощнейший фактор совместной истории надо активнее использовать для сохранения и развития связей со странами постсоветского пространства, уверен Жандос Болдыков, директор Национального центра рукописей и редких книг Казахстана.

Андрей Соколов, директор по развитию ООО «Айбукс», поделился с участниками конгресса личной историей:

– Семь лет назад я побывал на родине мамы в селе Магдагачи Амурской области. На этой земле родился Герой Советского Союза Михаил Курбатов. На Дальнем Востоке общеобразовательной школе № 2 присвоено его имя. Когда я погрузился в его биографию, выяснил, что военнослужащий погиб в боях под Гродно.

А в Гродненской школе – это более 8 тысяч километров от Магдагачи – есть тематический музей, где ребятам рассказывают о судьбе героя. Такие экспозиции в школах, библиотеках помогают детям с раннего возраста распознавать ценность мира, стремиться к познанию прошлого. Так и воспитываются настоящие патриоты – через погружение в архивные документальные источники, реальные факты и цифры.

ОТ КНИГОХРАНИЛИЩА К АРТ-ПРОСТРАНСТВУ

Два дня эксперты на тематических секциях делились своими наработками и обменивались мнениями. Великая Отечественная война в документах и книжных фондах библиотек, международное сотрудничество в сфере культуры, науки и образования, использование современных технологий для совершенствования информационных ресурсов и сервисов, нормативное правовое обеспечение библиотечной отрасли – эти и многие другие темы были в фокусе внимания гостей.

Библиотеки сделали новые шаги в своем развитии: объявили об интересных сервисах и возможностях, перешли на более качественный уровень обслуживания удаленных пользователей, сделали возможным активное



потребление информационных ресурсов и услуг. Специалисты сошлись во мнении, что сегодня увеличивается потребность в надежной, полной, достоверной и своевременной информации. Да и библиотека сегодня – не просто книгохранилище, а крупный информационный, научно-просветительский и методический центр, где внедряют новые формы общения с читателями, проводятся различные мероприятия, выставки, презентации. Организаторы подготовили для участников культурного форума сюрпризы. На тематическом мастер-классе гости узнали о вариантах скрепления книжных блоков, научились «реанимировать» издания, изготовленные бесшвейным kleеевым методом в мягких обложках. В зале белорусской литературы «алмаз знаний» состоялась презентация цикла встреч «20 вопросов писателю». Литературный вечер прошел с участием известного белорусского автора Михася Позднякова, который поделился воспоминаниями из детства, рассказал о начале творческого пути, значимых произведениях в своей судьбе. Участники встречи сошлись во мнении, что в культурном взаимодействии важна роль литературы, ведь через книги узнаешь другую страну, культурный код народа, его традиции.



Говорят участники конгресса



Карина Фёдорова, младший научный сотрудник Центральной научной библиотеки им. Якуба Коласа Национальной академии наук Беларусь:

– В этом году XI Международный конгресс посвящен теме 80-летия освобождения Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. На одной из секций конгресса я рассказала о виртуальном проекте, посвященном Герою Советского Союза Елене Мазаник. Вместе с коллегой Анастасией Столяровой мы проанализировали уникальные документы, архивные материалы, фотографии, труды легендарной белорусской разведчицы. Материалы виртуального проекта способствуют распространению знаний и сохранению исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны. Познакомиться с ними можно на сайте из любой точки мира. Наша страна помнит своих героев – тех, кто сражался на фронтах, рискуя жизнью, боролся с врагом в оккупации, совершал трудовой подвиг в тылу. Вижу, что школьники, студенты с большим уважением относятся к событиям Великой Отечественной войны.



Екатерина Аксюто, старший научный сотрудник Белорусской сельскохозяйственной библиотеки им. И. С. Лупиновича Национальной академии наук:

– Приятно оказаться рядом с таким количеством единомышленников, которые так же горят своим делом, совместно преодолевают трудности и стремятся развиваться в профессии. Конгресс позволяет наладить профессиональные контакты для того, чтобы в будущем реализовывать общие проекты. Так, на международной конференции в Суздале вместе с коллегами из различных стран мы обсуждали состояние и перспективы развития современных информационных, интернет-технологий в практике работы библиотек, университетов, научных организаций. Наша библиотека собрала самую представительную в Беларусь коллекцию литературы по сельскому и лесному хозяйству, продовольствию, пищевой промышленности, природным ресурсам, охране окружающей среды. У нас хранятся различные монографии и сборники, периодические издания, информационные материалы на русском, белорусском, английском и других языках. Мы постоянно работаем над внедрением новых информационных технологий, ищем дополнительные возможности получения и доставки информации. Так, в прошлом году был внедрен новый комплекс для удаленного обслуживания пользователей. Технология была разработана совместно с Объединенным институтом проблем информатики НАН Беларусь. В основном наши пользователи – представители аграрной науки, которые трудятся в различных районах страны. Наша технология помогает получить определенные материалы быстро и из любой точки. Также наша библиотека входит во Всемирную сеть сельскохозяйственных библиотек AGLINET. Мы активно сотрудничаем с коллегами как из ближнего, так и дальнего зарубежья, обмениваемся материалами. За прошлый год получили более 500 текстовых документов. ♡